

晉江县地名录

JINJIANGXIAN DIMINGLU

福建省晉江县人民政府

一九八三年春

docriver 文川网
入驻商家 古籍书城
在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

福建省
晋江县地名录

(内部资料)

晋江县人民政府编

一九八二年春

福建省晋江县地名录

编辑：晋江县人民政府

印刷：永春县印刷厂

一九八三年春

(内部资料)

docsriver 文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

前 言

《晋江县地名录》是根据国务院《关于地名命名更名的暂行规定》和中国地名委员会《关于地名普查若干规定》的要求，在完成全县地名普查的基础上编印的，目的是为各部门使用本县地名提供资料。

本县地名普查于一九八一年底基本结束。在普查中，县地名办公室配合各公社（镇），深入基层，走访群众，进行认真的调查研究。按照“法定的书写、标准的读音，健康的含义”的原则，进行标准化和规范化处理。经过普查和标准化处理后整理的地名一览表、地名卡片，有关文字概况以及1：5万地形图，业经地区地名办公室组织验收，上报省地名委员会。

本录汇集全县各类地名二千二百五十四条，其中行政区划和居民地名称一千五百一十一条；行政、企事业单位名称三百零八条；主要人工建筑名称一百零五条；自然地理实体名称二百八十八条；名胜古迹和纪念地名称四十二条；在行政、企事业单位、人工建筑的名称中，主要收录有独立方位、能起地名作用的单位。有关文字概况资料编印在各类地名之中，普查中更名的名称编在最后，附录有晋江县地名来历含义选编、晋江县历代行政区划演变概况。

地名关系到国家领土主权和国际交往，关系到国家经济建设和国防建设，关系到民族团结和人民生活，政治性、政策性、科学性都很强。有关地名的命名更名，必须按照国务院一九七九年十二月发布的《关于地名命名、更名的暂行规定》，报县及县以上人民政府批准，任何单位或个人都不得任意更改地名。

晋江县政区图



一九八三年二月

晋江县地名办公室编制

晋江县城区图



陈村

目 录

前 言

晋江县行政区划图

晋江县概况.....	(1)
一、行政区划和居民地名称.....	(6)
青 阳 镇.....	(7)
石 狮 镇.....	(11)
安 海 镇.....	(15)
池店公社.....	(21)
磁灶公社.....	(27)
青阳公社.....	(34)
陈埭公社.....	(37)
内坑公社.....	(44)
罗山公社.....	(50)
石狮公社.....	(57)
蚶江公社.....	(64)
祥芝公社.....	(68)
安海公社.....	(74)
永和公社.....	(80)
龙湖公社.....	(86)
公永宁社.....	(94)
东石公社.....	(98)

英林公社.....	(104)
深沪公社.....	(109)
金井公社.....	(115)
紫帽山农场.....	(121)
西滨农场.....	(124)
二、行政、企业、事业单位名称.....	(126)
行政单位.....	(127)
企业单位.....	(128)
学 校.....	(131)
文 化.....	(133)
卫 生.....	(134)
场.....	(136)
工 业.....	(138)
交 通.....	(141)
三、人工建筑名称.....	(142)
水库、电灌站.....	(143)
四、自然实体名称.....	(149)
山.....	(150)
海湾、岛屿、礁石.....	(154)
沙滩、河溪.....	(161)
地片.....	(162)
五、名胜古迹、纪念地名称.....	(163)
古迹名称.....	(164)
古迹概况.....	(167)

名胜古迹图片.....	(174)
六、有关地名命名、更名文件.....	(180)
国务院79年305号文件.....	(181)
晋江县人民政府地名命名、更名文件.....	(186)
七、附 录.....	(198)
晋江县地名由来含义选编.....	(199)
晋江县地名与围海垦滩.....	(227)
晋江县历代行政区划演变概况.....	(231)
图片选登.....	(290)
编 后 语	

晋 江 县 概 况

晋江县是全国著名的侨乡,位于福建省东南沿海,地处东经 $118^{\circ}26'$ — $118^{\circ}46'$,北纬 $24^{\circ}30'$ — $24^{\circ}54'$,东临台湾海峡,西邻南安县,北与泉州市隔江相望,南渡围头澳即是金门岛。南北长42公里,东西宽37公里,海岸线曲折,长达162公里,全县总面积805平方公里。辖三个镇、十七个公社、二个农场、四百零二个生产大队、十三个居委会。共有九百一十七个自然村,一九八〇年总户数为一万九千八百户、九十七万人。除陈埭有丁氏回族一万六千人外,均为汉族。操闽南语。

县人民政府于一九五一年从泉州迁至青阳镇。

这里,新石器时代是东越族和畬族聚居地。唐开元八年(公元720年)从南安县析出置晋江县,至今已有一千二百六十多年。因地处晋江下游,县以江得名。东晋时,中原频遭战祸,衣冠士族纷纷避祸南来,沿江而居,故称晋江。

晋江县建县后,辖区有过几次变化:宋太平兴国六年(公元981年)析东乡十六里置惠安县;解放后,一九五一年一月划出县城泉州及近郊成立泉州市;一九五八年析县北东星、临海、石霞等乡归泉州市辖;一九七二年又析北部的罗溪、马甲、河市三个公社及双阳华侨农场隶属泉州市。

晋江县三面临海,地势由西北向海面倾斜。地形以台地、平原为主,主要山峰分布在西北和中部。系戴云山脉向东南沿海延伸的余脉,西北边境的紫帽山,海拔517米,是本县最高的山峰,中部有罗裳山、灵源山、宝盖山、双髻山等,海拔在200—300米之间,由中生代火山岩构成,有丰富的石料资源。除晋江下游系同泉州市的交界江外,境内溪流短浅,主要有梅溪(九十九溪),源于南安县城关公社的后桥和官桥公社的黄山,流经内坑、磁灶、池店、陈埭公社,注入晋江下游入海处。东南滨海尚有许多小溪流独流入海,水量随着降水量易涨易涸。湖泊有位于东南部的龙湖、魁湖,系本省著名的淡水湖,主要用于灌溉和养殖,所产龙

湖鰲驰名海内外。海岸曲折，多数为平沙岸，主要港湾有泉州湾、深沪湾、围头澳，历代以来在军事上经济上都占有重要地位。由于晋江输出泥沙的堆积，使沙滩、海涂不断扩大，为发展盐业和海水养殖提供有利条件。

东北部是晋江河口冲积海积地带，包括池店、陈埭、蚶江、石狮、罗山等公社，面积约58平方公里，属泉州平原。这里河网密集，土地平坦，耕地肥沃，是本县水稻的主要产区。南部广大地区从安海至金井半岛，多属侵蚀剥蚀台地，海拔一般在50米以下，常有剥蚀残留的花岗岩条状的低丘和孤丘，地表起伏和缓，多属沙质红壤，大部垦为农田，是花生、甘蔗的主要产区。

晋江地处南亚热带沿海，属海洋性季风气候，常年平均气温 20°C — 21°C ，一月平均气温 17°C ，七月平均气温 28.4°C ，日绝对最高气温 38°C ，最低气温 0.1°C ，偶有霜期，常年降雨量920—1300毫米，雨量由北向西南递减，降雨时间和空间分布不均匀，蒸发量大于降水量。夏季多偏南信风，冬季多偏北信风，风力一般3—6级，沿海6级以上大风年达100多天。夏秋常受太平洋台风影响，干旱和台风成为本县的重要自然灾害。一九〇七年发生过五级地震。

经济以农为主。农业生产在解放前很落后，常因旱灾、风灾造成减产。解放后大兴水利建设，取得显著成效。七十年代建成的山美水利枢纽工程，修建境内金鸡引水渠40多公里，兴建了晋南、屿头等十多个较大的电灌站，渠道总长100多公里，把山美水库、晋江下游金鸡之水引入东北平原和东南广大丘陵地区，灌溉面积30多万亩。境内先后修建十万方以上水库40多座，其中千万方以上的一座。还有与南安配合建的石壁水库，库容五千多万立方米。在东南沿海地区还挖了许多大井。现有排灌设备六千七百多台，八万六千多马力。并且在深沪、祥芝、永宁、蚶江等公社的主要风口地带，营造防风林六万多亩。因此，农业生产的产量不断提高。现全县耕地总面积五十二万亩，粮食作物在东北平原以水稻为主，东南部沿海以甘薯、大小麦为主。一九八〇年粮食总产量四亿七千万斤。经济作物以花生、甘蔗为主，是本省主要产油县之一。西部的磁灶、池店、内坑和安海等公社，盛产桂圆，近年来还利用低山丘陵大力发展茶叶生产。

矿产以磁铬砂、型砂、高岭土为主。型砂产于围头澳，是天然的铸造用砂，远销省内外。花岗岩石资源丰富，石料远销海外。

工业从无到有，现有机械、建材、制盐、制糖、陶瓷、纺织、皮革、塑料、食品、印刷等工业企业一百六十多个，一九八〇年工业总产值九千八百多万元。磁灶的陶瓷生产历史悠久，其产品畅销国内外，制糖工业近几年有很大发展，现有日榨850吨甘蔗的糖厂二个，日榨2000吨甘蔗的青阳糖厂正在筹建中。社队工业企业发展很快，一九八〇年总产值达一千八百多万元。随着对外经济活动的开展，以服装为主的来料加工工业不断发展，一九八〇年来料加工一百二十多个客户，五十多个品种，收入工缴费一百一十九万元，增加就业人数五千多人。

盐业渔业在国民经济中占有重要位置。远在唐朝就生产海盐，现较大的盐场有东石、嘉排、金井、永宁等，计有盐田一万四千五百多坎，一九八〇年产盐六万六千八百多吨，年产海盐三万五千吨的金英盐场正在兴建中。晋江面向闽中渔场，祥芝、蚶江、永宁、深沪、金井及东石、陈埭等公社，以渔业生产为主的大队有23个。现拥有渔船九百七十多艘，其中机帆渔船七百多艘，一万六千九百多吨。一九八〇年渔产品近七十万担。滩涂养殖业大有发展，紫菜、花蛤养殖是本省首创的科研成果，荣获省科技成果奖。现养殖贝类二万多亩，藻类五千多亩。陈埭是全省重点蛎苗基地，年产三万多担。

市场繁荣，购销两旺。一九八〇年全社会商品零售总额一亿八千九百多万元。主要侨乡集镇有石狮、青阳、安海。石狮是全国著名市镇之一，街道整齐，商店鳞次栉比，社会商品琳琅满目，富有侨乡特色。对外贸易也有很大发展，一九八〇年出口收购总额三千一百多万元。

交通方便，早在一九一九年就创办泉州至安海公路，这是全省最早的民营公路。现除福泉厦公路穿越本县西北境外，境内有公路七十多条，通车里程四百四十多公里，百分之七十七的大队通汽车，全县拥有各种车辆六百五十多部，客班车直达广州、深圳、汕头、厦门、福州等地。海运北抵上海、福州，南至厦门、汕头、广州等地。内河航运里程101公里，有40多公里可通机动船。泉州民航机场设在青阳，现已与广州、福州、上海通航。

晋江文化发达，历史上曾有“声华文物、雄称海内”的美誉。史称八闽文学鼻祖的唐代欧阳詹，青少年时代就生活在潘湖。其他如明代文学家王慎中，理学家陈琛，书法家张瑞图等都负有盛名。随着华侨对中西文化的传播和交流，新式学校的

创办也较早，清光绪五年（公元1879年）即在安海创办铸英小学。辛亥革命前，先后在安海、金井、永宁、石狮创办了养正、毓英、永光、佩英、西隅等五所新式小学。解放后，文化教育事业发展较快，现有中学24所，小学422所，在校学生十六万七千多人。文化生活丰富多彩，现有专业剧团三个，业余剧团五十多个，还有活跃在民间的许多业余南音演唱小组。创办于清代的东石潘径布袋戏(掌中班)，曾先后赴苏联、西德、朝鲜等国访问演出，载誉归来。英林嘉排乡群众性的排球运动和技术水平名闻全国。现有县医院和中心卫生院三所，各公社设有卫生保健院，大队普遍设有合作医疗站，全县有病床1125张。县还设有医学研究所。

晋江远在唐朝就有人出国谋生，宋元时代，随着泉州海外交通贸易的发展，侨居海外者逐渐增多，明清以及民国时代，由于国内生活贫困，加上西方殖民主义者的诱骗，出国谋生者更多。现侨居海外的华侨、华裔及港澳同胞约有四十万多人，分布在世界三十多个国家和地区，在东南亚地区占百分之七十，其中尤以菲律宾为最多。常年侨汇三、四千万元，占全省侨汇的百分之二十多。广大华侨热爱社会主义祖国、热爱家乡，热心公益事业。解放后至一九六二年，华侨捐资兴办中学十二所，小学二百一十七所。一九七八年以来的三年间，捐资物兴办文教卫生等事业，约达一千二百多万元。

晋江同台湾有密切的亲缘关系。早在明、清两代，晋江人移居台湾者就很多，据解放前的统计，晋江人定居台湾的约二十万多人。清乾隆间曾开辟蚶江——鹿港对渡。他们在台湾的定居地，有许多沿用晋江祖籍的地名，如东石郭岭寮、麦园、白沙、林口、潘湖等。现分布在台湾的四百多座龙山寺，皆祖安海龙山寺。解放有不少台湾同胞回乡认亲、谒祖，参加续修族谱等活动。

晋江人民勤劳勇敢，富有反侵略，反压迫的光荣传统。历史上的抗倭、抗英以及民族英雄郑成功领导的抗清驱荷收复台湾的斗争，晋江人民都做出了巨大的贡献。辛亥革命的一九一一年，以陈铁为首的革命军在安海举行暴动，推翻了满清的统治，建立联乡会。中国共产党成立以后，晋江人民的革命斗争进入了一个崭新阶段。一九二六年董光泰从厦门回晋江永宁开展革命活动，一九二七年一月成立了中共泉州特别支部，一九三一年十一月在砌坑成立第一个农村党支部，一九三二年成立晋南临时特别支部，同年秋正式成立晋南特别支部，翌年八月由泉州和晋南两地

区合并组成晋南县委。一九三四年五月建立晋南武装队。一九三四年冬成立晋南同中心县委。一九三五年三月建立中国工农红军闽南游击队第三支队。一九三六年党组织遭到严重破坏，晋江党的革命斗争处于低潮。一九三七年一月在塔头重建党支部，嗣后成立泉州中心县委；一九四五年四月成立晋江县工委。一九四九年建立闽浙赣人民游击纵队、闽中支队泉州团队，同年把原武工队扩大为晋江游击大队。在长期的革命斗争中，前仆后继，有一百多名共产党员和革命志士献出了宝贵的生命。于一九四九年九月一日配合中国人民解放军解放全县。

晋江素有“泉南佛国”“海滨邹鲁”之誉，名胜古迹甚多。现县以上保护单位七十多个。著名的有国家重点保护单位“安平桥”，系宋代所建的梁式石桥，长达二千多公尺，史称“天下无桥长此桥”；省重点保护的有宋代石塔“姑嫂塔”，它是晋江侨乡的标志；有研究世界宗教史和我国海外交通史的摩尼教“草庵”；有始建于隋朝的安海龙山寺；有宋代石雕“南天寺石佛”；有宋代石塔“六胜塔”，以及南朝以来主户外销瓷的磁灶古窑址等。现代革命文物有位于安海的革命烈士纪念碑，金井烈士陵园等。还有游览胜地罗裳山、灵源山、灵秀山，风景优美，古迹繁多。

一、行政区划和居民地名称

行政区划和居民地名称包括三个镇 十七个公社(二个场)的所有大队、自然村,片村及路、街、巷名称共一千五百一十一条。以镇、公社为单位进行编排的。

青 阳 镇 概 况

青阳镇位于晋江县北部，距泉州十二公里。周围为青阳公社所环抱，总面积约四平方公里，辖四个居委会、四个生产大队，二十四自然村，计有四千二百四十余户，一万八千多人，其中农户八千多人。均为汉族。

青阳，地名来源于镇北的青梅山。据考新石器时代即有人类在此生息劳动，聚居于青梅山之阳，故名。唐开元年间，蔡氏五人于此开设五间饭店，以饷旅人。故有“五店市”之别称。青阳，宋属永宁乡永福里，元、明、清属二十七都。抗日战争胜利后，随着侨乡经济的繁荣，一些侨胞集资于此扩建街道，青阳道成初具规模的集镇。一九五一年春，晋江县城划出成立泉州市，青阳即成为县人民政府驻地。一九六八年属青阳人民公社所辖。一九八〇年恢复为青阳镇。镇人民政府驻地孙厝头。东经 $118^{\circ}34'$ ，北纬 $24^{\circ}49'$ 。

青阳镇成为晋江县治之后，县城的建设有较大的发展。新建的街道宽敞、平坦，店铺林立，市场熙熙攘攘，购销两旺。崭新的外贸大楼、新华书店、旅社、新菜市场等一幢幢建筑物不断涌现。镇西南部的新大街也在施工中。

该镇工业以皮革、铁器、乳品为主。一九八〇年全镇工付业总收入达一十七万八千多元。青阳源和堂蜜饯厂久负盛名，其产品销往国内外。近年来，街道及个体经营的企业也有较大的发展。部分待业青年及居民得到了安置，对发展经济，活跃市场有很大的促进作用。

全镇有耕地四千二百多亩。主产水稻、番薯，次为花生、大豆、大小麦等作物。一九七九年粮食总产量达五百四十多万斤。

公路四通八达，交通甚为方便。

青阳是本县文化中心，现有中学二所，小学三所，计有学生六千多人，教职员

docsriver 文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

工三百多人。还有县少年业余体校、医学研究所、县医院、县防保站、保健院、文化馆、图书馆、文史馆、广播站等。

主要名胜古迹有宋代的石鼓庙及明代著名书法家张瑞图的读书处——白毫庵。

青阳镇行政区划和居民地名称

类别	标准名称	汉语拼音	户数	人口	驻地	备注
县	晋江县	JìnjiāngXiàn	19800	970000	青阳镇	
镇	青阳镇	QīngyángZhèn	4220	17753	孙厝头	
居委会	青阳街	Qīngyángjiē	837	3051	锦绣街	
	青 华	Qīnghuá	273	901	内头李	与青华大 队混居 与梅山大 队混居 与莲屿大 队混居
	梅 山	Méishān	324	1076	后塘街	
	莲 屿	Liányǔ	300	1115	沿 塘	
街 道	旗 牌 街	Qí pái Jiē				
	新 大 街	Xīn Dàjiē				
	塘 岸 街	Táng' ànjiē				
	锦 绣 街	Jǐnxiù Jiē				
	李 厝 街	Lǐcuò Jiē				
大 队	青 阳	Qīngyáng	252	1467	杏厝王	
村	杏厝王	Xīngcuòwáng	53	303		
	东 岩 口	Dōngyánkǒu	43	259		
	新 田	Xīntián	48	264		
	沿 塘 头	Yántángtóu	56	314		
街	新 街 仔	Xīnjiēzǐ	52	330		
大 队	青 华	Qīnghuá	549	2567	内头李	
村	内 头 李	Nèitóulǐ				
烟	边 巷	Yānbiānxiàng				

类别	标准名称	汉语拼音	户数	人口	驻地	备注
居民区	大井口	Dàjǐngkǒu				
	一 门	Yīmén				
	西 边 宅	Xībiānzhái				
	官 下	Gōngxià				
大 队	井 仔	Jǐngzǐ				
	梅 山	Méishān	1233	4834	后塘街	
街	后塘街	Hòutáng Jiē	114	544		
居民区	蔡 厝	Càicuò	166	774		
	后 塘	Hòutáng	233	1027		
	后 崎	Hòuqí	119	524		
	轩 内	Xuānnèi	91	321		
	隘 门 头	Àiméntóu	24	190		
	孙 厝 头	Sūncuòtóu	100	426		
	大 石 脚	Dàshíjiǎo	115	356		
	巷 尾 三	Xiàngwěisān	118	357		
	三 角 内	Sānjiǎonèi	153	315		
大 队	莲 屿	Liányǔ	454	2742	沿 塘	
	村	沿 塘	219	1424		
		下 行	210	1173		
		田 洋	25	145		

石 獅 鎮 概 况

石獅鎮是全国著名的侨乡市镇。位于晋江县东南部，距县城14公里。全镇面积1.8平方公里，划分四个居委会和三个农业生产大队，计有四千五百一十四户，二万二千五百一十八人（其中居民一万九千五百零六人），均为汉族。镇人民政府驻地在大仑街，东经 $118^{\circ}37'$ ，北纬 $24^{\circ}44'$ 。

相传：隋朝时，其地有一个“凤里庵”，庵前亭下屹立一对石雕狮子，故称“石獅亭”。斯时，其地为通往“东京”之大道，凡商旅途经于此，均以“石獅”作为路站标志。顺治年间，清王朝为绝郑成功之后援。强制“衙口”等沿海圩镇居民内迁，施滔与蔡福全等相继于“石獅亭”周围兴建店铺，逐渐形成街道，地名遂称为“石獅”。

石獅宋属安仁乡弦歌里，元、明、清属十九都；一九四二年设石獅镇；解放后划为第十二区；一九六八年属石獅公社；一九七八年恢复石獅镇。

该镇人烟稠密，街遂纵横交错。主要街道有新华路、大仑街、建兴街等，总长约2500米，街遂宽8至10米。两旁均为二、三层近代骑楼建筑，排列整齐，商店密集。解放后，新建的华侨新村座落于镇西南，崭新的五层华侨大厦矗立于镇东南隅；影剧院、医院、汽车站等均在扩建中。特别是我省对外经济活动实行特殊政策灵活措施以来，石獅镇的经济活动更加活跃，集镇企业及个体商贩蓬勃发展，市场熙熙攘攘、购销两旺，商品琳琅满目，出售港澳同胞及海外华侨物资的商店摊贩达300多家。世界四十多个国家的数百种商品涌进市场，侨乡经济呈现了空前繁荣的新局面。

该镇是本县主要工业区之一，现有县属农机制造、化工、轻工、皮革、印刷、工艺、陶瓷等十五个工业企业。一九七九年产值达一千二百二十七万元。镇办、街办的有三十多个企业。从业人员近千人，一九七九年年产值达二百三十四万元，其

产品尤以工艺品“通草画”为著称，畅销五大州的二十多个国家和地区。

石狮地处侨乡中心，公路四通八达，东南有公路通蚶江、祥芝、永宁、龙湖、深沪、金井等沿海公社。西有二条公路接泉安公路，车辆川流不息，客货班车可直达广州、深圳、厦门、漳州等地，石狮至泉州的日客班车有20多班次。系本县侨乡的交通中心。

该镇文化教育事业比较发达。一九一八年以来，石狮华侨相继创办有爱群小学、民生小学、五社小学等。一九四六年，华侨发起创办石光中学。目前，镇内有中学两所，小学五所，学生六千多人，教职员工两百多人。一九二〇年前后，石狮就有文明戏笙簧社、黎明社等群众文化艺术组织，抗日战争时期组织有抗战话剧团，石狮京剧团。解放后，以镇文化站为中心，各种文化艺术活动非常活跃。现有影剧院二座（一座尚在施工中），原有的卫生院也在扩建中。

石獅镇行政区划名称和居民地名称

类别	标准名称	汉语拼音	户数	人口	驻地	备注
镇	石獅镇	Shíshī Zhèn	4485	20393	建兴街尾	
居委会	新华	Xīnhuá	1181	5177	建兴街	
	新湖	Xīnhú	679	2852	民生街	
	五星	Wǔxīng	518	2075	后花	
	宽仁	Kuānrén	1075	4802	观音亭下	
街道	福建路	Fújiàn Lù				
	新华路	Xīnhuá Lù				
	延平路	Yánpíng Lù				
	民生路	Mínshēng Lù				
	聚仁路	jùrén Lù				
	太原路	Tàiyuán Lù				
	人民路	Rénmín Lù				
	建兴街	Jiànxīng Jiē				
	大仑街	Dàlún Jiē				
	卖鱼街	Màiyú Jiē				
	布墟街	Bùxū Jiē				
	上帝街	shàngdì Jiē				
	新兴街	Xīnxīng Jiē				
	东村街	Dōngcūn Jiē				
	后花街	Hòuhuā Jiē				

类别	标准名称	汉语拼音	户数	人口	驻地	备注
街道	龙泉街	Lóngquán Jiē				
	风仪街	Fēngyí Jiē				
	城隍街	Chéng huáng Jiē				
	赤鱼街	Chìyú Jiē				
	土地街	Tǔdì Jiē				
	糖房街	Tángfáng Jiē				
	新街仔	Xīnjiēzǐ				
	马脚桥	Mǎjiǎoqiáo				
居民区	观音亭下	Guānyīntíngxià				
	馆顶	Guǎndǐng				
	牛墟埕	Niǔxūchéng				
	华侨新村	Huáqiáoxīncūn				
大队	新 华	Xīnhuá	184	1008	牛墟埕	
	村 新 湖	Xīnhú	275	1450	民生路	
	湖 边	Húbīān				
大队	五 星	Wǔxīng	573	3029	后 花	
	村 庵 前	Ānqián	118	628		
	下 泽	Xiàzé	76	416		
	山 上	Shānshàng	116	668		
	东 村	Dōngcūn	84	433		
	宽 仁	Kuānrén				

安海鎮概況

安海鎮位于晉江縣西南隅，東北緊鄰安海公社，西南隔石井江與南安縣水頭公社相望。全鎮面積3.5平方公里，轄四個居委會，三個生產大隊，七個自然村，共五千五百八十多戶，二萬五千多人（其中居民一萬七千多人），均為漢族。該鎮系歷史悠久的文化古鎮，古泉州海外交通要港之一。

安海因地處“九十九曲”的石井江之濱，漢代即稱為“灣海”。唐開元年間，代國公安連濟定居于此，易“灣”為“安”，始名“安海”。因其地歷代常遭外侮，為希冀平安之意，故又別稱“安平”。宋屬開建鄉修仁里，元明清屬八都，一九一七年同盟會許卓然率清國軍據此自成“安海縣”，後廢。一九四二年設安海鎮，解放初歸第六區，一九六五年屬安海人民公社，一九八〇年復稱安海鎮。鎮人民政府駐地在館口巷。東經 $118^{\circ}27'$ ，北緯 $24^{\circ}42'$ 。

安海鎮原是一個天然良港，自唐至明代在海外交通貿易方面均很發達。據《安海志》載，其次“通天下商船，賈胡與民互市”，“市井十州人”，“石湖安平番舶去處，多半市易上國”。但自清代以後，安海經濟則漸趨低落。

解放前，安海僅有幾家電力、印刷、修配等小型工廠。解放後，安海鎮已成為本縣主要工業區之一，先後辦起了鹽業、粉末冶金、農業機械、化工、水泵、柴油機、玻璃、塑料、建材、皮革、蚊香及竹製品、刺繡、工藝美術等工廠。特別是柴油機、皮革製品及雄雞牌蚊香暢銷海內外。近二、三年來還承接大批港澳僑商的來料加工業務，尤以珠拖、刺繡等工藝品為大宗。據一九七九年統計，全鎮工業企業總產值達二千零一十五萬多元。為晉江縣的輕工業基地。

該鎮地處江海之濱，水陸交通方便。乘機帆可直抵廈門、汕頭等地；陸上交通，除有一九二二年由華僑捐資創建的全省第一條公路——泉（州）安（海）公路外，尚有從安海通往官橋、東石、石獅等三條公路。

安海地灵人杰，古为文明昌盛之地。孕育过许多著名的历史人物，如宋朝的军事家，被封为开国侯的高惠年，明朝的文学家王慎重（著有《王遵岩家书集》等），何乔远（著名《闽书》）等。教育事业也颇为发达，清光绪二十六年（公元1900年）创办了铸英小学，光绪三十四年（公元1908年）创办了养正中学。目前，全镇有全日制完全中学二所，小学四所，幼儿园二所，在校学生达八千多人。镇还办有文化馆、图书馆、广播站等。

主要名胜古迹有国家重点文物保护单位的“安平桥”（俗称五里桥）。有省级重点文物保护单位的“龙山寺”。还有“星塔”及晋江县革命烈士纪念碑等。

安海镇行政区划和居民地名称

类别	标准名称	汉语拼音	户数	人口	驻地	备注
镇	安海镇	Ānhǎi Zhèn	5488	25290	馆口巷	
居委会	兴胜街	Xīngshèng Jiē	1122	5142	大士官	人民街 居委会 红星街 居委会 东风街 居委会 红旗街 居委会
	复兴街	Fùxīng Jiē	749	3340	通天巷	
	海东街	Hǎidōng Jiē	1194	5422	鸿至崎	
	鸿塔街	Hóngtǎ Jiē	884	3844	中山南路	
街道	中山北路	Zhōngshānběi Lù				
	中山中路	Zhōngshānzhōng Lù				
	中山南路	Zhōngshānnán Lù				
	海八路	Hǎibā Lù				
	新街	Xīn Jiē				
	厚底街	Hòudǐ Jiē				
	海墘街	Hǎiqián Jiē				
	东门街	Dōngmén Jiē				
巷	圣殿拱北巷	Shèngdiàngǒngběi Xiàng				
	圣殿巷	Shèngdiàn Xiàng				
	枋皮巷	Fāngpí Xiàng				
	大巷	Dà Xiàng				
	通天巷	Tōngtiān Xiàng				
	吴厝巷	Wúcuò Xiàng				
	粟仓巷	Sùcāng Xiàng				

类别	标准名称	汉语拼音	户数	人口	驻地	备注
巷	打铁巷	Dǎtiě Xiàng				
	西下巷	Xīxià Xiàng				
	馆口巷	Guǎnkǒu Xiàng				
	励群巷	Lìqún Xiàng				尿盆巷
	甘蔗巷	Gānzhè Xiàng				
	施厝巷	Shīcuò Xiàng				
	王公巷	Wánggōng Xiàng				
	晋德巷	Jìndé Xiàng				
	状元巷	Zhuàngyuán Xiàng				
	下墟巷	Xiàxū Xiàng				
	石狮巷	Shíshī Xiàng				
	龙眼巷	Lóngyǎn Xiàng				
居民区	衫行口	Shānhángkǒu				
	桥尾	Qiáo wěi				
	蚶壳井	Hānkéjǐng				
	鸿至崎	Hóngzhìqí				
	五房崎	Wǔfángqí				
	大埕头	Dàchéngtóu				
	楼仔后	Lóuzǐhòu				
	上帝宫	Shàngdìgōng				
	西宫	Xīgōng				
	关帝宫	Guāndìgōng				
	仁福境	Rénfújìng				

类别	标准名称	汉语拼音	户数	人口	驻地	备注
居民区	咸德境	Xiándéjìng				
	三公境	Sāngōngjìng				
	仁寿境	Rénshòujìng				
	兴胜境	Xīngshèngjìng				
	糖房埕	Tángfāngchéng				
	七房埕	Qīfāngchéng				
	骡驮埔	Lútuóbù				
	后库埔	Hòukùbù				
	大士官	Dàshìgōng				
	史厝围	shǐcuòwéi				
	高厝围	Gāocuòwéi				
	金厝围	Jīncuòwéi				
	后街仔	Hòujiēzǐ				
	玄坛官后	Xuántángōnghòu				
	大队	型厝	Xíngcuò			型厝
村厝		Xíngcuò				
大队	安东	Āndōng			星塔	
	片村	Xīngtǎ				
村	前乡	Qiánxiāng				
	中乡	Zhōngxiāng				
	后乡	Hòuxiāng				
	后库	Hòukù				
	黄墩	Huángdūn				

docsriver 文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

类别	标准名称	汉语拼音	户数	人口	驻地	备注
大队	西 垵	Xī'ǎn			西 垵	
村	西 垵	Xī'ǎn				
	下 坂 坑	Xiàbǎnkēng				

池店人民公社概况

池店公社位于晋江下游南岸，晋江县北端。北与泉州市隔江相望，南与青阳公社毗连，东邻陈埭公社，西与磁灶公社、紫帽山农场接壤。公社总面积约26平方公里，计有46个自然村，24个生产大队，一个社办畜牧场，总户数八千八百三十户，四万一千八百五十七人，均为汉族，华侨及港澳同胞约二万二千余人。公社驻地池店村。东经118°33'，北纬24°51'。

池店，唐宋间称为“砦石”；元时更名“凤池”。明宣德年间（公元1426—1435年）其地航海巨商李俊育（李五）于此经营各种店铺，即取原凤池之“池”字更名为池店。清初，邻近潘湖黄氏村民移居于台湾艋舺等地，现其居住地尚有“潘湖渡头”之称。一九四二年，其地为池店乡；一九五二年属涵坂乡；一九五八年属苏厝公社；一九六二年从苏厝公社划出成立池店人民公社。

该社地势西高东低，地属晋江下游冲积平原，西部和中部为低山丘陵台地。境内主要山头有狮山、虎岗山等，盛产花岗岩石料。梅溪下游经该社南部向北注入晋江入海处。金鸡引水渠贯流全境，与梅溪形成纵横交错的水网。全社水利资源丰富，排灌便利，耕地肥沃，系晋江县的主要粮食产区之一。气候属亚热带海洋性季风气候，年平均降雨量1110.6毫米，年平均温度20.4℃，偶有寒霜出现。

全社耕地面积24951亩，主产水稻、番薯、大小麦等，粮食年亩产量从解放前的五百多斤增至近二千斤。一九七九年粮食总产三千多万斤。

近年来，该社农业机械有较大的发展。一九七九年，全社有拖拉机、手扶拖拉机等耕作机械132台，1735马力。柴油机、电动机、喷灌机等农用排灌机械180台，2455马力。农业机械总马力达5683匹。社队企业有农机、铸造、机械修配及食品加工等，一九七九年总产值达三百五十六万元。蘑菇、笋菜、芦笋、蔬菜等多种经营为该社的重要经济收入。果品以龙眼为主，一九七九年全社